

摸清台账 强化培训 托底安置

杜集区就业援助暖人心

■记者 冯冬梅 通讯员 葛义

本报讯 3月20日一大早，石台镇窦庄村的村民郭颖就忙着赶往离家不远的一家服装公司上班。“多亏了社保所的帮助，我才能找到这份工作，既能赚钱，又能照顾家里，心里踏实多了。”谈到目前的工作，郭颖说自己很满意。

今年43岁的郭颖长期在家照顾孩子。随着孩子越来越大，家庭支出也越来越高，而全家只靠着丈夫一个人的收入生

活。为了补贴家用，郭颖多次托亲友帮忙介绍工作，均未找到合适的岗位。今年春风行动期间，社保所工作人员根据她的实际情况，量身制定了帮扶计划，积极联系周边的企业和用人单位，帮她寻找合适的就业岗位。最后在社保所工作人员的努力下，郭颖在当地一家服装公司实现了就业。

杜集区高度重视就业困难群众的就业再就业工作，大力开展就业援助，摸清失业人员、零就业家庭成员、就业援助对

象、残疾人等群体的实际情况和就业需求，制定个性化的就业帮扶计划。为提升他们就业竞争力，杜集区还强化职业技能培训，开设多个家政服务、焊工、养老服务等实用性较强的就业技能培训班，提升参训人员的就业技能。同时为参训人员提供就业技能培训补贴和就业优惠政策支持。今年以来，杜集区开展就业技能培训班2期，参训人员73人。

在托底安置方面，杜集区积极拓展就业渠道。通过与辖

区内企业紧密合作，建立了就业岗位储备库。针对部分大龄就业困难人员的自身条件，杜集区积极开发适合大龄就业困难人员就业的公益性岗位，确保他们能够实现稳定就业。今年56岁的周继强患有腰椎间盘突出症以来，无法从事强体力劳动。今年1月，社区帮他认定为就业困难人员实施帮扶。2月，淮北天诚保安有限公司招聘公益性岗位人员，社区得知信息后多次与保安公司沟通，推荐周继强应聘公益性岗位。

通过面试和审核，周继强成功应聘公益性岗位，今年3月1日实现了稳定就业。

为确保失业人员能够稳定就业，杜集区建立了就业跟踪服务体系。社区工作人员定期走访辖区内的用人单位，了解失业人员的工作情况和用人单位的满意度，及时为失业人员和用人单位提供相应服务，帮助失业人员适应新的工作环境，提升就业稳定性。截至目前，杜集区新增城镇就业1220人，其中托底安置稳定就业503人。



春到南山杏花开

3月16日，杜集区南山风景区杏花开放，给山村增添了一抹亮丽的色彩，吸引众多游客漫步南山，拍照留念。

近年来，杜集区积极探索乡村振兴与生态发展、乡村旅游实践路径，以产促旅、以旅兴产，以山水田园为基底、人文为脉络，唱响农文旅深度融合的新乐章，让乡村活起来、美起来、强起来。

■摄影 通讯员 刘棋



朔里镇党员冬训春训工作走深走实

■通讯员 靳一萌

本报讯 近年来，朔里镇坚持把农村党员冬训春训作为加强农村党员队伍建设的重要抓手，通过“多维教学、内容求实、学用转化”三步走，推进农村党员冬训春训工作走深走实。

坚持多维教学，变“填鸭

教学”为“全息课堂”。用好线上学习平台，定制推送党的创新理论、涉农惠农政策等“红色链接”200余次。组织流动党员参加“暖‘流’归朔·共话故里”主题活动，为返乡流动党员赠送“红色大礼包”13份。开展全镇农村党员冬训春训教育培训班1期。用活“共富工坊”实训基地，组

织观摩段庄村“稻谷香·共富工坊”、徐楼村“巧手匠·共富工坊”等看家乡活动3次。

坚持内容求实，变“雨露均沾”为“靶向供给”。针对村“两委”干部、致富带头人、流动党员、普通党员四类群体，量身定制“雏鹰提能”“电商培训”“暖‘流’归朔”专项学习计划31场。

坚持学用转化，变“结业证书”为“惠民答卷”。建立流动党员“资源清单”，引导在外能人带技术、带项目返乡创业。

直播课程2场、乡村振兴政策解读1场，组织48名党员赴“共富工坊”实训基地实地研学，助力产业振兴；13个村（社区）制定冬训春训集中学习计划31场。

坚持学用转化，变“结业证书”为“惠民答卷”。建立流动党员“资源清单”，引导在外能人带技术、带项目返乡创业。

开展“党员示范户结对帮扶”行动，推广稻米加工、食用菌种植等特色产业，带动群众增收致富。鼓励党员服务惠民。将冬训春训课堂延伸到民生一线，组织党员参与道路修缮、环境整治等志愿服务。结合“我为家乡建一言”活动，收集产业发展、基层治理等方面建议，推动解决群众急难愁盼问题。

69岁的矿山集街道南山村村民姚方英是个文盲，却通过各种途径学习农业新技术——

南山脚下新农人

■记者 冯冬梅

3月，杜集区矿山集街道南山村美不胜收。南山脚下，一个个草莓园迎接着前来采摘的市民、游客。69岁的村民姚方英创办的“明珠大观园”农场草莓大棚中，一个个草莓鲜红欲滴。姚方英一边准备着采摘篮，等着市区的老客户前来采摘，一边弯着腰仔细地把草莓苗上的老叶摘去。

姚方英一辈子没有上过学，并不认识字。结婚后一直在南山村与丈夫一起在地里刨食，种植传统农作物，养大了儿女。随着南山景区的建设，越来越多的市民、游客知道了这个山村并到此旅游。不少外地人在南山流转土地建设家庭农场，采用大棚技术种植草莓和其他蔬菜水果，南山村不少村民也纷纷建起大棚。花甲之年的姚方英开始学习这些新技术，建起大棚种植蔬菜水果。由于技术短缺，所产蔬果口感并不理想，农场收益很低。姚方英并未放弃，她走进别人的草莓园，认真向园主请教，学习草莓种植技术。正当她大干一



图为姚方英在大棚内采摘草莓。

番种植大棚草莓时，老伴却因脑梗留下后遗症不能再干农活，重任一下子全压到姚方英瘦弱的肩上。她一边照顾生病的老伴，一边学着其他同行购买了最新品种的草莓苗栽在大

棚内。冬季严寒需要给大棚增温，老伴为了节省成本，让姚方英用煤球炉代替保温棚布，没想到第二天走进大棚一看，草莓苗全部死了。

此事让姚方英明白了一件事：必须学习技术！她从头再来，不仅虚心地向村里的种植户学习，还让孩子从网上查找相关知识再教她。老伴去世后，姚方英更是一心扑在自己的“明珠大观园”农场中。她让在上海工作的儿子了解外面的草莓新品种和行情，从网上查找各种草莓种植技术教她，帮她从网上购买为大棚增温的专用煤。为了减轻劳动强度，姚方英还逼着自己学会了开手扶耕地机。为确保草莓口感和食用安全，她在农场养殖土鸡、大鹅和山羊，以这些农家肥代替化肥，发展生态循环经济。在村干部协调下，农技人员多次来到农场，从改良土壤开始，送

来有机肥、菌肥，同时在品种选择、栽培管理、病虫害防治、扣棚保湿、疏果等环节耐心给予指导，手把手地教她管理和病虫害防治技术。如今，姚方英已熟练掌握草莓种植技术，大棚内的草莓味美个大，受到了越来越多的游客欢迎。许多单位在三八节开展活动，首选就是到她的“明珠大观园”采摘草莓。不少游客不仅采摘草莓，还看农场养的土鸡、大鹅和鸡蛋、鹅蛋，“便宜、安全”成了老客户口口相传的姚方英农场标签。自己不会发抖音和朋友圈，靠着自己的良好口碑，姚方英借助这些游客主动通过抖音和朋友圈进行宣传，成了南山脚下受欢迎的新农人。



弘扬子张文化 擦亮杜集名片 颛孙子张文化苑 在石台镇学田村揭牌

■记者 冯冬梅

本报讯 3月22日下午，子张文化苑在杜集区石台镇学田村揭牌。子张后人和专家学者齐聚一堂，追思先贤，弘扬子张文化，传承儒学薪火。

颛孙子张为春秋时期文化名人，古代思想家，一生追随孔子，研习儒学。他提出的“士见危致命，见得思义”，及“执德不弘、信道不笃、焉能为有，焉能为亡”的思想对后世影响很大。颛孙子张本是陈郡阳城人，后随孔子游历，举家迁居萧地。逝世后葬于现朔里矿西刘屯南，其后世子孙住在石台镇学田村。汉武帝废黜百家，独尊儒术，作为孔子的学生，颛孙子张也得到历代帝王的厚尊，其后人被封赐学田、祭田，学田村便由三姓庄、学田地、祭田地三个自然村组成。

在学田村中的子张文化苑古朴素雅，来自山东、河南、宿州及淮北地区的子张后人代表及文化学者、村民代表齐聚于此，缅怀先贤，弘扬儒家文化，赓续精神血脉。随后，淮北市子张思想文化研究会第三会员大会在学田村部举行，会议选举颛

华为第三届理事会会长。

近年来，杜集区以子张文化为核心，深入挖掘“儒家文化+乡村旅游”资源，大力推进颛孙子张墓恢复性保护工作。2015年，文物部门组织开展开展颛孙子张墓文物勘探工作，基本明确了墓地位置、陵园墙范围以及地下相关文物及遗迹的数量、布局、年代和内涵。2017年，杜集区文化旅游体育局编制了《淮北杜集子张墓修复设计方案》。2019年，杜集区专门组织召开颛孙子张墓碑和碑记专家评审会，2019年颛孙子张墓入选第八批省级文物保护单位。颛孙子张墓不仅为杜集区增添了一张靓丽的文化名片，也为淮北市儒家文化特色的建设增添了新亮点。

颛华介绍，近年来，在政府的大力支持下，淮北市子张思想文化研究会围绕“沃土”挖掘时代精神，积极弘扬传统文化。作为会长，下一步他将带领研究会守护好文化根脉，继续以子张思想文化研究为切入点，进一步扩大子张文化影响力，推动传统文化与乡村振兴深度融合，让历史遗存活起来，为乡村发展注入文化动能，有效提升区域的文化品位，增强文化竞争力。

段园镇 清明新风润乡土

■通讯员 朱萌萌

本报讯 春风拂柳，清明将至。段园镇毛庄村村民刘成金带着几束素雅菊花去祭扫先人。这种朴素祭扫方式，折射出段园镇近年来推进移风易俗的显著成效。

近日，段园镇以新时代文明实践阵地为支点，构建“线上+线下”全域宣传网络。线下由乡贤、老党员组成的“移风易俗宣讲团”深入田间地头，开展“鲜花祭祀好处多”等主题宣讲11场，用方言土话讲清焚烧纸钱的火灾隐患和环境污染；线上宣传同步发力，通过村级微信群转发“鲜花祭祀倡议”短视频10余条，



高岳街道

“五老便民帮帮团”情暖居民心

■通讯员 孙佳聪 何洪燕

村头“大喇叭”播报倡议书。

在移风易俗推进中，段园镇注重发挥党员干部“领头雁”作用，带头采用家庭追思会、擦拭墓碑、敬献鲜花等方式祭扫。“过去觉得不烧纸没面子，现在党员带头简办，大家反而觉得这样更显心意。”牛山村村民薛军成说。各村将文明祭祀纳入“最美家庭”评比体系，设立“移风易俗红黑榜”，对主动参与鲜花祭祀的家庭奖励道德积分兑换生活用品，带动更多群众开展移风易俗，文明祭祀。

近日，段园镇以新时代文明实践阵地为支点，构建“线上+线下”全域宣传网络。线下由乡贤、老党员组成的“移风易俗宣讲团”深入田间地头，开展“鲜花祭祀好处多”等主题宣讲11场，用方言土话讲清焚烧纸钱的火灾隐患和环境污染；线上宣传同步发力，通过村级微信群转发“鲜花祭祀倡议”短视频10余条，

容，纷纷为老师傅精湛的技艺点赞。

中医咨询摊位前，退休的老中医凭借丰富的经验，为居民们免费把脉、量血压，解答各种健康疑问，并根据每个人的身体状况提供个性化的养生建议和饮食调理方案。居民们在咨询过程中，不仅对自己的身体状况有了更深入的了解，还学到了许多实用的中医养生知识。

这些默默奉献的“五老”人

员心系社区，心系居民，用自己的智慧和热情，为社区的便民活动注入无限活力与温暖，让居民在家门口就能享受到便捷、贴心的服务。高岳街道相关负责人表示，将进一步鼓励更多的居民参与到社区的便民活动中来，共续写社区发展的新篇章。

环卫女工拾金不昧 区城管局专程慰问

■通讯员 黄洋

本报讯 3月18日上午，杜集区城管局相关领导来到区城管局工会服务驿站，对拾金不昧的环卫工人梁环荣和陈金云进行奖励慰问。

近期，区环卫女工梁环荣在工作中捡到装有19万元存折和7张银行卡等贵重物品的卡包，陈金云捡到手机。她们及时归还失主，展现了拾金不昧的高尚品质。她们的善举不仅为城市环境增光添彩，更为社会传递了正能量。

在慰问现场，领导们高度赞扬了她们的善举，并为她们发放了食用油、牛奶等慰问品以及奖励金。接过慰问品和奖励金，两位环卫女工脸上洋溢着质朴的笑容。她们表示，只是做了应该做的事，能受到这样的重视和表扬，感到非常高兴和温暖。